



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議
議程前發言
歐陽廣球
2023年9月6日

加強《控酒法》宣傳教育，預防未成年人飲酒隱性化

第 6/2023 號法律《預防及控制未成年人飲用酒精飲料制度》將於 2023 年 11 月 5 日正式生效。

法律內容：界定酒精濃度在 1.2% 以上的飲料為酒精飲料，並在銷售、提供及飲用酒精飲料的限制，預防未成年人取得或飲用酒精飲料的措施，場所須張貼法定標誌酒精飲料的標籤規範，以及禁止以任何遠距離方式向未成年人銷售或提供酒精飲料等相關規定。

本澳經濟以旅遊、博彩業為主，夜晚場所變得活躍，加上 24 小時商店盛行，酒精飲品在超市、便利店食肆等隨處可見，未成年人唾手可得，青少年容易受到社會環境所影響，形成飲酒年青化的現象，同時有不少家庭對於酒精對未成人身體危害性的認知薄弱，有的更會提前給子女試飲酒，為將來出社會應酬做準備以及社會節慶活動及同伴影響，使青少年過早接觸酒精，甚至超量成癮，增加醉後的相聯暴力行為，法律生效為青少年健康發展締造良好的條件。

因此建議：政府要加強法律落地的宣傳教育，從學校、家庭、業界商戶、外賣平台、社區教育等著手，辦講解會、製作宣傳短片，加深社會大眾對新法的了解同認識，法律生效後加強相關場所巡查力度的執法和監管，推動青少年建立無酒的健康生活態度，減低未成年人接觸酒精的風險。防止出現代購，轉手販賣通過其他渠道購買酒精飲品，由明轉暗飲酒隱性化的情況。